

《蒙召服从》

舒尔茨弟兄信息文集第三百五十三篇

要成为像他一样

耶稣说：“所以，你们要去，使万民作我的门徒” 马太福音28:19

门徒相对于富裕

电视传道人有一个非常普遍的主题是涉及到金钱就是：教导基督徒如何获得更多的金钱，以及如何摆脱债务。成为富裕的信息在西方占主导地位（其实他们已经很富裕了）。然而，在耶稣升天之前，他对他的追随者说，“作我的门徒”，而不是“如何富裕”。他委托他们作他的见证人（徒1:8）。在四福音书中“门徒”这个词出现了205次。不幸的是，关于富裕成功的教导很多，却把耶稣所吩咐的大使命给排挤掉了。

对圣经熟悉且坦诚的读者都知道过分的宣讲耶稣关于金钱的教训是这样的：富裕降低去天堂的机会。一个人在这个世界上拥有越多，他得救恩的机会越少（太19:24，路12:18-21）。使徒保罗说：“只要有食物和衣服，就当知足，”（提前6:8）“然而，敬虔加上知足的心便是大利了”（提前6:6），“爱钱是万恶之源”（提前6:10）。世界太多的东西使基督徒灵命削弱，你知道有多少富裕的人忠实地出席祷告会，又对丧失灵魂的人有同情心，还到监狱去探访犯人，和教他们作耶稣的门徒吗？

犹太人传统的门徒

让我们来看看“门徒”这个词在耶稣的时代是怎样被理解的。新约圣经最初是用希腊文翻译的，用（mathetes）来指门徒。但我们需要去探讨犹太人所用的关于这个词的词根是（talmid），因为耶稣来到犹太人那里了。

以下解释一个犹太人如何成为一个门徒（talmid）。这是一个渐进的过程。在一个犹太人社区的中心是犹太会堂。犹太会堂在社区中是最有凝聚力的：它是人们崇拜和祈祷的地方，是宣读和解释神的话和拉比们辩论的地方。犹太会堂隔壁是小学（Beit Sefer），12或者13岁以下的儿童学习摩西所写的五卷书集（摩西五经）并要背熟那些书的很大一部分。然后在13岁左右，大多数孩子留在家学习家务或父亲的行业。然而，在他们学习他们的父亲的行业之前，一些想了解更多有关摩西五经和神的男孩们则继续学习神的话语直到他们进入中学（Beit Talmud）约15岁。

然而，又有少数的男生对主和圣经有很高的热情，得以进一步受到有关圣经的培训，以便成为门徒（talmidin）。时机到了，他们就请求一名犹太人拉比和自己在一起。拉比将审查申请人，并给他一个试用期来观察他。如果一个拉比同意收纳这个男孩，他会说：跟从我，成为我的门徒（talmid）。学生将抛弃一切，包括他的家人，他的行业，他的人生计划就去跟从这位拉比长达两到四年，以他的老师为目标而去努力地模仿学习。最终拉比对他的门徒（talmid）说：你已经成为像我

这样的人了，现在你可以去训练自己的门徒了。

记住耶稣的话：“仆人和他的主人一样也就罢了”（太 10：25）。在西方，我们多认为门徒就是学生。但在耶稣的时代门徒 (talmid) 的重点是知识和相像的结合：彻底理解神的话语，并成为像拉比那样的人。耶稣强调成为像拉比那样的人远远超过学习知识。在耶稣谈到关于学习时对于缺乏信心的人说：“父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显露出来。父啊！因为你的美意本是如此”（路 10:21）。保罗补充道“我要灭绝智慧人的智慧，废弃聪明人的聪明”（林前 1:19）。“他们智慧人的智慧、必然消灭；聪明人的聪明、必然隐藏（赛 29:14）”。

耶稣的门徒

因此，耶稣没有去加利利的许多城镇，那里就像孵化器般产生大量的犹太教信徒的学（talmidin），剧院，犹太会堂和拉比们训练门徒的地方。相反的，耶稣在伯赛大找到了头五个弟子。令人惊讶的是，伯赛大是一个只有约200人的小渔村既没有犹太会堂，又没有拉比的学校或拉比。但是，在这里耶稣找到了安得烈，彼得，约翰，雅各，和菲利普。每一个被选中的人都被告知，“跟从我”意为**成为像我这样的人**。

所以，耶稣的门徒 (talmidin) 不是做研究，而是学习在神面前得蒙喜悦 (提后 2: 15)。这意味着他们要像基督一样和圣洁。如果学者研究圣经但未能产生对神有敬虔心，那么所学的不但是徒有虚名而且是一种偶像还会破坏灵命。拉比的学校能产生学者，但大部分却不能产生敬虔的学者。因此很多学者视耶稣为敌人。事实上，他们杀了耶稣。还记得吗，大多数的宗教战争的发起者都是热衷神的话语，但缺乏拥有基督的形像的人。保罗预测人将常常学习，终究不能明白真道 (提后 3:7)。我相信这意味着学习却没有把真理与自身相结合。耶稣并没有在那些自认为自己有资格的人当中去寻找门徒 (talmidin) 反而去寻找自认为“不合格”的人。神拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又拣选了世上软弱的（无任何条件的），好叫那强壮的羞愧。使一切有血气的，在神面前一个也不能自夸（林前 1: 27-29）。

因此，耶稣打乱了拉比的教育系统和他们的传统的招生方式。通常情况下，门徒 (talmid) 先选择拉比；但拉比耶稣没有把如此重要的事交给没有成熟心智的人去选择：反而**祂先选择祂的门徒 (talmidin) “不是你们拣选了我，而是我拣选了你们”**（约 15:16）。祂不看世人的天赋或成就，而是看他们的内心，从祂看到的潜能去选择祂的门徒 (talmid)。然后祂提供了所有的需要去实现他们的潜能。“神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们，皆因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主”（彼后 1:3）。

因此，当耶稣说：“跟从我”祂的意思是“就像我一样。”

使万名作耶稣的门徒（像耶稣一样），这是我们全人献上的方向吗？任何低于这一标准就是亏欠神的旨意。你的配偶有对你说过你像耶稣吗？在您的教堂的执事会和会众当中有多少像小耶稣呢？在我们的神职人员中间有多少像小耶稣呢？你可以找到许多人是圣经学者，但是你会在他们生命中看到基督的形象吗？再强调一下，门徒要有基督的样式。

再说像基督不是指甜心 (sweetness)。耶稣从没说我们是甜的。祂称我们是 *世上的盐* (太 5:13)。有基督的形像首要的也是最重要的是时时追寻神的旨意。这包括纯洁, 圣洁, 勇敢和完全依赖于天父正如耶稣我们的救主一样。这意味着不住祷告, 有爱心和有勇气。这也意味着要抵制一切邪恶。这还意味着 *不要效法这个世界* (罗 12:2)。它具有反文化的心态。当神用十诫在异教徒中间创造了一个反传统文化—不杀人, 不偷盗, 不邪淫, 没有不尊重父母, 没有偶像崇拜等等。当耶稣来时祂建立的国是反文化的, 并以登山宝训的讲道作为建立神的王国的基础。再说一次, 这不是甜的做法: 它不拥抱世界, 而是抵制它, 拒绝它, 并将它更新。

令人惊叹的是耶稣选择了你, 祂比你更了解你自己, 你的罪恶背景, 你的弱点, 和你内心过不去的关口。他选择了你, 即使你的圣经知识更是少得可怜。想想吧! 祂对你说: “来跟从我, 就像我一样!” 祂选择了你, 因为祂相信你, 即使没有其他人相信你。那么既然祂相信你, 你也应当相信祂并就这么决定了。看神如何改变这两个没有受过教育的渔夫彼得和约翰: “当众人看到彼得和约翰的勇气和意识到他们不曾受过教育, 是普通的人, 都惊讶不已, 他们注意到, 这些人原来是跟从过耶稣的。” 这两名男子比在耶路撒冷所有的法利赛人和拉比放在一起所成就的影响力还大!

在你被选择之后的下一个步骤是抛弃一切所有的作祂的门徒 (路加福音 14:33)。与祂每天 24 小时在一起。你有更好的学习方法使你像祂一样吗? 答案是没有, 除非让祂继续不断与你的生活同行, 毫无其他捷径了。犹太门徒 (talmidin) 学习的教材是那摩西五经 (托拉), 而你要学的是成为像耶稣那样。你必须无条件地接受祂的权威, 从内心相信到行为的彰显和对神的一切顺服。当你成为一个门徒 (talmid), 当你把你的一切都献给了祂, 祂将重组你的人际关系和活动。祂就住在你的心里还不断地摸造你成为像祂一样。在你身上的旨意将为实现。

总的来说做一个门徒就是**要像耶稣一样**。这是耶稣给我们的重大使命!

作者注: 我要感谢雷范德·拉恩 (Ray Vander Laan) 许多的见解。我建议大家看他的 DVD “**让世人知道**” (That The World May Know)。

美国地址: PO Box 299 Kokomo, IN 46903 USA
网站: www.schultze.org